
1874. I. évfolyam.
Előfizetési föltételek: 

Vidékre pentán vagy helyben házhoz 
hordva.)

EgéKZ évre ltí frt. Fél évre 8 frt. 
Negyed evre 4 frt.

Kuryew NBftm 0 krajeedr.
Hirdetmények dija:

G-baeáboH petiteor egyszeri hirdetésnél 12, 
ketszeriuél 10, liaromeiorinál b kr.

A nyílttéri petitsor 50 kr.
Ilélyegdij kölöu 80 kr. 

Hirdetmények elfogadtatnak a ki» 
adóhivatalon kívül egyedül lla»N«*n- 
Miéin én Vogler hirdetesfelvétoli 
hivatalában Budapesten : 1'orottya-utcza 
8. sz. I, em. liéce: Wallflschgasee 10. sz. 

Prága: Graben 27.

49. SZ.

• •

Politikai napilap.

Szerkesztői iroda:
Belváros. kalap-u. 15. sz. I. em.

A lap szellemi részét illető ii-inden köz 
lemény a szerkesztóseghez intézendő. — 
líerraentetlen levelek uwk timert e- 
zektöl fogadtatna* el. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

K i a d 6 h i v a 11.1:
Belváros, Lipót-u. 2 ez. fohl» /nt (St <l *•» 
*6me JÓEMCf könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi reszel illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek , hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendvk.

Vasárnap, mártius 1.

Törvénykezési reformjaink kérdéséhez.
(Két közlemény).

i.
Nem mellőzhetjük, hogy a jelenleg szőnye­

gen levő közjegyzői intézményt, a magasb igaz­
ságügyi politika szempontjából is vizsgálat alá 
ne vegyük; kívánatos lévén, hogy ennek érdekei 
minél inkább érvény eskessenek azon szabályok­
ban, melyek nálunk a közjegyzőséget fogják ren­
dezni és megalapítani.

A törvényeknek átalában akkép kell szerkesz­
tőim, hogy a társadalmi viszonyoknak és szüksé­
geknek meglel előleg, a társadalomra üdvöt s jólétet 
hozzanak. A párisi Cour d’appel lépcsőzeténél 
állé) szobor egy könyvet tart, melyen e szavak 
olvashatók: ln legibus stilus! Ez az állami 
és társadalmi lét alap elve, melynek valósítására 
kell tehát minden állam törvényhozásának töre­
kedni.

Ezt ez alkalommal az igazságügyre vonat­
kozólag kívánjuk vizsgálat alá venni.

Igazságügyi politikánk érdekei közt kiváló 
helyet foglal el, a perlekedés! mania lecsillapí­
tása s ezzel s perek számának fogyasztása.

Ha ugyan is látjuk, mikép nálunk a peres 
ügyek száma mind inkább szaporodik, a bírósá­
gok teendői folyvást növekedőben vannak 
nem lehet komoly aggodalmakra elégséges okot 
nem találnunk.

Megdöbbentők azon adatok, melyeket föl­
sőbb bíróságaink évenkénti ügy kimutatásai tár­
náktól előttünk. A semmitőszék előtt 1870. évben 
még csak 17 ezer ügy fordult meg és az imént 
lefolyt 1870. évben már 20 ezerre emelkedett a 
semmiség! ügyek száma. — A pesti kir. táblához 
1871. évben 78 ezer jón be, — a múlt 1873. év­
ben pedig már, 08 ezer! így van ez a legfőbb 
itélőszékiink munkakörével is. Ide is 1870. évben 
még csak 11 ezer ügy jött föl 1873. évben 
pedig már 18 ezer!

Ezen körülmény komoly megfontolást érde­
mel s a törvényhozás figyelmét nagyobb mérv­
ben igénybe veheti.

Mert nemcsak az s nem is főleg az itt, a fő 
baj, hogy a perek nagy szánni által tetemesen 
megszaporodott bírói munkahalmaz legyőzésére, 
az állam költséges nagy apparátust kénytelen 
tartani, mi tíz évi budgetben igen terhes rovatot 
képez; 11lég kevésbé az, hogy a fölösleges perle­
kedés nemzctgazdászatilag is igen káros, a meny­
nyiben tömérdek in produktiv kiadásokat okoz; 
hanem mindenek fölött az a legsajnosabb kifo­
lyása, ezen mamának, mikép általa a jogbiztosság 
nagy mérvben van veszélyeztetve. Ez nálunk 
annyira megy, miké]) nines jogviszony, nincs 
szerződés, nines jog, bár mennyire alapuljon is a 
törvényeken, törvényes formalitásokon, mely a 
megtámadás s lerombolás veszélyeitől ment le­
hetne, már a rés judikata — sem biztos nálunk 
attól, lmgy még biróságilag is föl ne forgattassék 
— a perlekedés tömkelegében.

Ez a legfőbb indok, mely arra késztetheti 
a törvényhozást, hogy ellenhatása eszközökről 
gondoskodjék.

Mi az eme sikeresen működhető eszközök 
egyik leghatalmasbikát véljük a közjegyzőség- 
ben föltalálhatni.

Mert. a közjegyzők ott. hol ezen jogintéz­
mény megszilárdulhatott, a békehírén hivatás 
egyik leghatályosabb tényezőjét, képezik. A csa­
ládok kebelébe behatolván, a pürükre vezető vi­
szályok elintézőivé válnak.

Helyesen jellemzi azt egy jeles franczia jog­
tudor a következőkben.

..("est son eonseil. qui dirige. ses clivus, mb 
leur fait, Konvent faire telle action, telle operation 
plut.ot que telle autre. Car dés l instant, que le 
iiotaire est invest! de la Confiance des families,
• ni ne fait rieii, pour ainsi dire, sans le consulter. 
On vent son aprobation.“ (Az ő tanácsuk az, mely

feleiket vezeti, mely azokat tetteik, műveleteik 
választásában elhatározásra birja. Mert attól a 
percztől, bogy a jegyző a családok bizalmát el­
nyeri, úgyszólván mi sem történhet az ő tanács­
adása nélkül. Minden ügyben jóváhagyásukat 
keresik.)

És ennek kifolyása gyanánt: „ils sont done 
et doivent étre les magistrals des families. Car 
on vois fréquenment que des personnes, desirant 
régiéi- entre elles, et á lániable des differends sur 
lesquels elles ne peuvent s’eiitendre, consulscnt 
tm notaire pour éclaireir les points en litige; 
l'investissent de leur confiance et s’en rapp or tent 
á bii eornme á un joga souverain ! II prouonceen 
dernier ressort. Voilá done íme magistraturc de 
femille volontairement créée.“ — (II. Collier. La 
Philosophie du Notariat.) (A jegyzők tehát a csa­
holok Líráivá válnak. Gyakran történik, hogy 
barátságosan elintézni óhajtván jogi összeütkö­
zéseiket, melyek fölött önmaguk meg nem egyez­
hetnek, elmennek a jegyzőhöz, hogy az fölvilá-

suiik minél nagyobb hatáskörrel ruházandja föl 
a közjegyzőket, mert ez által tényleg kimutat,tá­
tik, mikép maga az állam is kiváló bizalmat he­
lyez ezen intézménybe. Ne tegyünk tehát korlá 
tozásokat a tekintetből, hogy ingókról, vagy in­
gatlanokról van-e szó; n keressük, hogy a vég-- 
zendő ügyek csekélyek, vagy fontosak-e, — ha 
nem állítsuk fül kiindulási pontul azon elvet 
hogy a poron kívüli törvényügyek a közjegy­
zőkre bizandók.

A hatáskör fontossága természetszerűleg 
magával hordja a tekintély és bizalom eme­
lését is.

Kiindulási pontunk tehát az, hogy a köz- 
jegyzők egy jól rendezett állam bíróinak tekinté­
lyével b Írjanak.

Az előbaladottabb jogkifejlődés már is azon 
eredményre vezette az államokat és törvényho­
zókat, hogy az ügyvédi kar a hatóságok mellé 
állíttatott, s azzal egyenjogusitatott:

Semmivel sem lehet kevesebb ok s érdek
gositsa viszalyos dolgaikat; fölruházzák azt bi- ; arra, hogy a közjegyzők is hason tekintet alá és­
zakunkkal, s úgy járulnak hozzá, mint valami j senek, azon jegyzők, kik úgy is legnagyobb rész 
legfölsőbb bírósághoz. Az véglegesen határoz í arra hivatvák. hogv ugyanazon tüneti óikat telje

íme a családok önkéntesen alkotott
ugye

teljesíteni

részt 
telje­

sítsék, melyeket 
rendeltetése volt.

Ruházzuk föl tehát a közjegyzőket oly jo­
gosultsággal, de követeljünk is tőlük oly képesí­
tési kellékeket, hogy a birákkal hason tekintélyt 
és bizalmat élvezhessenek.

Így lehet azt oly intézménynyé alakítani, 
mely — a fönt kifejtett szempontból — törckvé- 

! síink jelenlegi abnormis állapotán nem kevéssé
K ár m án Laj o s.

A 75 milliós magyar kölcsön. Egy bécsi lap tűre 
ellenében a „P. El.“ ma azt jelenti, hogy azon consortium, 
melylyel a 75 milliós magyar kölcsön köttetett, az optió 
jogát a harmadik harmadrészre is tényleg már gyakorolta 
és pedig február 20-án az utolsó 25 millióból 500.000 
frt. adott át,

A budai várpalotában oly
: lehet következtetni, 

hosszabb ideig fog Budán mulatni.
melyből azt lehet következtetni, hogy ő fölsége a

készületek tétetnek 
király

Ügyeikbe 
bírósága !j

Ilyen a közjegyzőknek hivatása, és műkö­
dése, Es ez nem elvont eszményképe ezen hiva­
tásnak, hanem oly hű rajz, mely a napi élet té­
nyei által támogattalak.

Teljes hiteles forrásokból merített adatok 
szerint ugyanis Franeziaországban a közjegyzők 
hivatalos szobáikban évenkint több jogi viszályt 
intéznek el a telek és családok közt, mint. magok segíthet,end
a békebirák. Ezzel pedig nincs kevés mondva. I - - - - - - - - - -
Mert az igazságügyi hivatalos kimutatásokból j — Tegnap este mint a „M. P.“ értesül — mi 
látjuk, mikép l‘ raneziaországban több, mint három 111 sztori t a n a c s tartatott, mely a cabinet lemondási 
millió ügy vitetik évenkint a békebirák elébe ki- j okmányának megállapításával foglalkozott, 
hékités végett, legnagyobb részijén kedvező si- 
kerrel.

Ez az különösen, mit mi is közjegyzőink ha­
tásköre által eléretni óhajtanánk. Mert semmire 
sem lenne oly nagy szükségünk, mint arra, hou-y 
a viszályba keveredett emberek kibékittessenek s 
igy elvonassanak oly perlekedéstől, mely minden 
jogalapot nélkülöz és csak rósz szándékú 
lmza-vmtást, vagy bizonyos furfangos közbenjárók 
keresetiorrását. ezélozllatja.

Erre azonban mint a franczia jog tudó­
sok kiemelik mindenekelőtt, s mindenek fö­
lött teljes bizalom szükségeltetik. Ez azon biiv- 
erő, mely az imént emlitett eredményt képes elő­
varázsolni, mely a közjegyzőknek jelentékeny 
jövedelemforrásul szolgál, de amely magának a 
társadalomnak sokkal üdvöseid) szolgálatokat 
tesz, sokkal nagyobb értékű anyagi hasznokat 
szerez.

A bizalmat kell a közjegyzők irányá­
ban előteremteni: tiszteletet szerezve ezen fon­
tos társalmi osztálynak, s tekintélyét oly fokra 
emelvén, milyennel magok a birák minden jól 
rendezett jogállamban ellátvák.

Ezt tartsa tehát szemelőtt törvényhozásunk, 
midőn a közjegyzői törvényjavaslat fölött fog 
véglegesen dönteni.

Azok a dolgok, hogy királyiaknak nevez­
tessenek-e azok, kiknek a királyi vagv állami 
fenséggel semmi dolguk ; vagy, hogy pecsétjei­
ket zárva vagy nyitva tartsák ; hogy hány köny­
vet s mily rovatok szerint, vezessenek; hogy mi­
kor tartozzanak jelentéseket tenni, meddig szá­
ljai! székhelyüktől elmaradni stb. stb. — ezek 
mind fölötte kicsiségek a jegyzők társadalmi hiva­
tásának ellenében.

A tősulvt arra kellene fektetni, hogy ezen 
javaslat ol v szabályokat, szentesítsen, melyek 
ezen intézménynek a polgárok teljes bizalmát 
megszerezzék tekintélyének és hitelének meg­
alapítása által.

Erre szolgálatid különösen, lm törvénvlmzá-

A Tököly-intózetről a „Reform“ hosszasabb és 
figyelemreméltó közleményt hoz. Ez intézetet tudvalevő­
leg Thököly Száva, a „legkitűnőbb magyar-szerb“ azért 
alapító, hogy a szerbajku ifjak a pesti magyar egyete­
men nyerhessenek kiképzést. Tökély 108,00u frtot kész­
pénzben, 2 házat 1 •'esten, 11 házat Aradon s más nagy- 
értékű birtokokat hagyott az intézetnek s az alapítvány 
kezelését, az ösztöndíjak adományozását a még akkor 
Pesten székelő „Maticza Szerbszka“ szerb irodalmi egy­
letre bizta. Mostanában az egylet leköltözött Újvidékre, 

: s egészen Milcties politikai (-/.óljainak szolgál. Így a 
: Tüküly-intézet is oly szellemben vezettetik, hogy az 
alapítványok élvezői a haza ellenségeivé neveltetnek. 
Ezenkívül meg van sértve a nemes alapító által világo­
san kikötött azon czél is, hogy az ösztöndíjasok a pesti 

I egyetemen képezzék ki magukat. A múlt tanévben 18 
i nagyobb ösztöndíjas közül csak öt, tanult a pesti egyete- 
I men. A „Reform“ tehát azt sürgeti, hogy a kultnsminisz- 
ter érvényesítse azon jogot, melyet neki Tiiköly intéz­
kedései megengednek, hogy ugyanis azon esetre, ha 
a Maticza nem tudna vagy nem akarna a reá ruházott 
kötelességeknek megfelelni, az alapítvány kezelése tőle 
elvetessék.

Országgyűlés.
A képviselöliáz ülése február 28-án.

Az ülések egy idő óta oly gyéren tartatnak és oly 
rövidek, hogy nem annyira a munkának, mint inkább 
annak látszanak szentelve lenni, hogy a képviselő urak 
létezéséről életjelt adjunk.

Ma is több kérvény benyújtása, a Portugáliái kö­
tött kereskedelmi és az < Iroszországgal kötött posta- 
szerződések 3-dik fölolvasásban elfogadása után vsak 
rövid, észrevétel nélkül lefolyt kérvények tárgyalása ké­
pezte a napirendet.

Fölemlítendő még, hogy Borira a 21-os bizottság­
nak, a nemzetiségi kérdés tárgyában adandó utasításra



vonatkozó Milotics-félo határozati javaslatot kérte napi­
rendre tűzetni, amit a ház elvetett.

Toszt központi előadó bemutatta a közjegyzőségről 
szóló törvényjavaslat fölötti jelentést.

Ülés vége 11 órakor.
Hétfőn 10 órakor ülés.

A pénzügyi és vasúti együttes bizottságok által a
keleti vasút ügyének vizsgálata alkalmával teendő kér­
dések, az albizottság előterjesztése szerint.

(Befejezés.)
36. A pályamegnyitás és a kormány fölülvizsgálata 

közötti időszakra, miért nem biztosíttatta a kamatot az 
igazgató tanács az építési alapból?

,"17, A párisi szerződés biztosítja a vállalkozónak 
mindazon politikai vagy pénzügyi válság által igazolható 
kifogásokat, melyeket neki az 1868. évi november 4-ki a 
kormánnyal kötött egyezmény biztosit, s a jövendő társu­
lat köteleztetik előforduló eset alkalmával a kormánynál 
odahatni, hogy ezen határozat előnyei a vállalkozók ré­
szére biztosíthassanak. Miként leheti a társulatra ilyen 
kötelezettséget elvállalni? s mi módon kerülte cl figyelmét 
az igazgató-tanácsnak, hogy a párisi szerződésben mind­
untalan az 1868. november 4-ki egyezményre történik 
hivatkozás, holott ez az 1868. 4ö, törvényezikk s a 
rendes engedélyokmány által megsemmisitettnek te­
kintendő ?

38. Ha az igazgató-tanács meggyőződött a párisi 
szerződések nagy horderejéről s a kormány c rész­
beni véleményére oly nagy súlyt fektetett, miért nem 
sürgette több Ízben a kormánynál ennek gyors clintéz- 
tetését ?

39. Miután a többször említett szerződések Vám­
ban köttettek van-e biztos tudomása az igazgató-tanács­
nak, bog)' Párisban szintén az a kereskedelmi és tőzsdei 
szokás, hogy bár ezüstre szóló értékpapírok százalékban 
kitett árfolyama ha külön megjegyezve nincsen minden­
kor osztrák bankjegyekben számittatik ? miután ezen 
állítást az igazgató-tanács föntavtja ?

40. Van-e tudomása az igazgató-tanácsnak, hogy 
a részvényesek és kötvénybirtokosok tényleg mennyit 
fizettek az angol-osztrák bankba osztrák értékben ?

41. Beadta-e az értékekről az angol-osztrák bank 
az igazgató-tanácsnak a végleges számadást; ha igen, vizs­
gáltatott-e ? (Ugyanezen kérdés az osztrák bankhoz.) Ha 
vizsgáltatott, mi az eredmény? Terjesztessék elő.

42. Midőn Warringgeí 1871. márczius és június­
ban az ügyesség megköttetett s neki az absolutórium 
megadatott, nem tartotta szükségesnek az igazgató- 
tanács ily fontos dolog miatt egy rendkívüli közgyűlést 
hívni össze s ha nem, miért nem ?

43. Volt-e más ok Lehmann főmérnök elbocsátá­
sára, mint a vállalkozó kívánsága ; s ha nem volt, mily 
szerződésen alapszik a vállalkozó ezen joga? 11a 
pedig jogtalanul tette, miért egyezett bele az igazgató­
tanács ?

44. Miután Bettiik főigazgató az igazgotó-tanács 
által a főmérnök cllcnőrizésével bízatott meg, kérdés, ne 
vezett főigazgató jártas-e a mérnöki szakmában? S ba 
jártas, miért lett mégis a vonalszakaszok megvizsgálásá­
nál Klosovszky mérnök mellé Völdramsperg ezen vizs­
gálattal megbízva? lla pedig Bettiik igazgató ezen mér­
nöki tudományban nem jártas, lchet-c egy nem-mérnököt 
egy főmérnök ellenőrzésével megbízni ?

45. Mi indokok vezérelték az igazgató-tanácsot a 
vállalkozókkal a végleges egy ességet megkötni s neki 
absolutoriumot adni ? 8 miért nem olvastatott föl ezen 
egyesség az 1871. April 20-iki ülésen?

46. Igazolta-c valamivel az angolosztrák bank, 
hogy még az egyesség megkötése előtt az igazgató- 
tanács utalványára vonakodott kiadni a másfél millió 
forintot? (Ugyanezen kérdés intézendő az angol-osztrák 
bankoz.)

az első rendsz. közgyűlésre is miután itt a fölhívás is tel­
jesen szabályszerű.

55. Föntartja-e a társulat az állam irányában még 
most is hat, sőt az utolsó időben kiloez milliónyi kgveto- 
telését, miután erről azelőtt több Ízben lemondott ? Es ha 
igen, mondja meg az igazgató-tanács mi alapon ?

Mi. Az igazgató-tanács a képviselőházhoz benyúj­
tott kérvényében állítja, hogy a kormány a társulattal 
szemben mint szerződő fél áll, s igy bírói szerepre hivat­
va nem lehet. Mily indokok vezérelték az igazgató-taná­
csot azon álláspontra, hogy a kormány és állam irányá­
ban magát csupán szerződő félnek tekintse, miután a kor­
mány felelősségénél és fő felügyeleti jogánál a legtöbb 
esetben hivatva van, sőt kötelessége bírálni és igy ítélni 
is ? Es ha az igazgató-tanács ez álláspontot elfoglalja, 
mi motion kérhette a kormány s általa az állam so- 
gélyét ?

57. A nmsodsorozatu kötvények visszavásárlása 
iránt nyilatkozván az igazgató-tanács, a kormánynak azt 
mondja, hogy miután ez iránt a társaság 1873. február 
28-ig tartozik nyilatkozni, indítsa meg 1872. dcczember 
közepéig a tárgyalásokat, mert különben „a felelősséget 
a káros következményekért cl nem vállalhatják“ (t. i. az 
igazgató-tanácsosok.) Mi alapon akarja magát az igaz­
gató-tanács a felelősség alól kivonni ? s kire akarja a fele­
lősséget hárítani ? és mi okból ?

;>8. Maga az igazgatótanács kérvényében többször 
cmliti, hogy a 20 millió másodsorozatu kötvényeket el­
adta. Miért nem maradt az igazgatótanács ez álláspon­
ton ? Miért nem tartotta tényleg eladottnak ezen köt­
vényekét ? S miért kívánta később kiváltani, a midőn 
ezen határozata áltál a társulatnak, kormánynak s általa 
az államnak annyi bajt szerzett?

59. Van-e tudomása arról az igazgatótanácsnak, 
hogy az aláírási fölhívásnál a „Société Générale“ Hálás­
ban a részvények után fix százalékot tett ki ?

(Ugyanez a kérdés; az angol-osztrák bankhoz is.)
60. A társulat tartozása folyó év január végéig 

17.0í)1,539 forint 44 ltrra tétetik papírban teendő 
bcnnfoglaltatik-e ezen sommában azon 1.5 0,000 forint, 
mely az államgaranoziából mint a részvényekre eső rész 
szerepel ? Terjessze be az igazgatótanács e részben a 
kimutatást.

61. Midőn a társulati eredeti értékek elfogytak, 
az igazgatótanács a teljes kiépítésre szükséges költ­

séget eleinte 8 millió írtra teszi, aztán nemsokára 13 
millió írtra, midőn a kölcsön köttetett, már 15.200,000 
forint, most 17.051,539 írt s előlegekkel és kamatokkal 
ma több mint 24 millió forint; kérdés az igazgatóta­
nácshoz: mi módon történhetik ez? Lelmt-e csak némi­
leg szakavatott és szabályszerű számításnál ily roppant 
különbség ?

62. Mennyire van a kisajátítás végrehajtva?
\ an-o még e részben a társulatnak tartozása, s 
mennyi az ?

63. Az igazgató-tanács kérvényében említve van, 
bogy a társaság az 1873. július 1 -jón esedékes szelvénye­
ket bármi utón be kívánja váltani; mily alapból gondolta 
ezt az igazgató-tanács eszközölhetni, miután akkor már 
20 millió forintnyi másodsorozatu elsőbbségi kötvény 
ki volt adva, s ez a részvény kamatainak járulékát 
mint elsőbbségi kötvény legnagyobb részben már úgyis 
elnyelte ?

64. Mily alapon véli és tudja az igazgató-tanács 
azon állítását bebizonyítani, hogy a keleti pálya mérttől 
denkint 840,1'00 írtba került tényleg, és igy 227,150 
írttal többe, mint előirányozva volt? Kimutatható-e ala­
posan ezen többlet?

65. Bróde Lipót vizsgálóbizottsági elnöknek kifizet­
tetett-e azon 40,000 írt a társulati értékekből, melyet 
fáradozásaiért kért ?

III. Az a n go l-o s z t rák b an k h o z in t é z e n d ő 
k é r (l é s c k s o r o z a t a.

47. Az igazgató-tanács valami kedvező hírek nyo­
mán utalványozta a másfél millió forintot. Mi indította 
az igazgató-tanácsot, hogy ily nagy összeg utalványo­
zását csupán kedvező szóbeli hírekre afapitsa, vagy 
van-e valami biztosabb alap, mely ezen hírek valóságát 
igazolja ?

48. Az 1871. april 20-iki illés jegyzőkönyve nyo­
mán a kormány a pálya továbbépithetésérc nézve telje­
sen megnyugtató nyilatkozatot tett; mi módon történt c 
nyilatkozat, Írásban vagy szóval, miután a jelentés és 
jegyzőkönyv közt lényeges a különbség ?

49. A kormány főjelcntése 9. lapjának 4-ik be­
kezdésében az igazgató-tanács által kiküldött szakértők 
az építésre vonatkozó kedvező jelentéséről tétetik említés; 
kik azon szakérték és hol található a jelentés ?

50. A társaság által kiküldött vizsgáló bizottság cm­
liti, hogy az 1869. augusztus 16-iki illés jegyzőkönyvéhez ) 
van csatolva a munkák állásának dicséretével telt jelen­
tés. Terjesztessék elő ezen jelentés.

öl. A tett kiadásokról és fizetésekről adott-e az 
angol-osztrák bank számadást és folvilágositást ? — Ata- 
lában volt-e előlegescn meghatározva, hogy milyen legyen 
a részvények és kötvények kibocsátási ára a nyilvános 
emissziónál? s lia tényleg nagyobb, hogy az a társaság 
javára irássék.

(Ezen kérdés az angol-osztrák banknak is te­
endő.)

52. Az angol-osztrák bank 1869. dcczember 9. át­
iratában a befizetett és a társaság nevére irt értékek kü­
lönbözeiéért pótlást igér? Meg történt-e ezen pótlás? Ha 
igen, terjesztessék elő az okmány, valamint az angol­
osztrák bank május 29-ki átirata Is?

(Ezen kérdés az angol-osztrák banknak is te­
endő.)

Mutassa ki az angol-osztrák bank az eredeti be 
könyvelést?

53. Voltak-e a rendkívüli közgyűlésre a hirdetések 
oly módon megtévc, a mint azt az alapszabály 6. §-» ren­
deli, t. i. pesti, bécsi hivatalos és más lapokban? Nevez­
tessenek meg a lapok.

54. Közöltcssenek az 1873. június 18. és 28-ra ' 
rendkívüli közgyűlésre összehívó adatok, hírlapok stb. és

1. Mi módon jutott Warring az angol-osztrák bank­
kal összeköttetésbe?

2. A részvényaláirási fölhívásban miért nem voltak 
a párisi szerződések említve ? Ezen fölhívás mi módon 
szólhat engedélyesek nevében, midőn akkor maga az 
angol-osztrák bank volt az engedélyes? Egyenlők voltak 
a fölhívások „

3. Tud-e arról valamit az angol-osztrák bank, hogy 
a „Société Générale“ fölhívásában a részvény után fix 
százalék lett volna kitéve?

4. Igaz-e, hogy a részvényeknél az első befizetés 
80 írt volt ezüstben, s a társaság részére csak 69 írt 80 
kr Íratott, s eszerint a különbözet 4.081,836 írt? Igaz-e, 
hogy az elsőbbségi kötvény 222 ezüst írttal fizettetett, s 
ez a társaság részére bankjegyben Íratott s a különbözet 
3.826,721 írt?

5. Beadta a társaság értékének bevételéről és ki 
adásáról az angol-osztrák bank az igazgató tanácsnak a 
végszámadást; s ha igen, megvizsgáltatott-e, ki által, mi 
az eredmény ?

6. Mivel igazolta az angol-osztrák bank, hogy a 
Warringgeí kötött egyesség előtt másfél milliót nem akart 
a társaság rendelkezése alá bocsátani ?

7. Igaz-e, hogy az angol-osztrák bank 1869. dc­
czember 9-iki átiratában a befizetett és a társaság javára 
irt értékek különbözeiéért pótlást Ígért? Megtürtént-e 
ezen pótlás, mily mérvben? Mutassák ki. Szóval, mutat- 
tassék ki, hogy az egész értékből kinek javára maradt az 
agió-különbözet és a kamat?

Mutassa be az angol-osztrák bank az eredeti 
Lekönyvelést s minden e részben szükséges eredeti 
okmányokat azon hatóság előtt, mely c részben tör­
vényes.

Külföld.

Huilupest, február 28. 
„Rop. Fran.11 a legnagyobbThiers leveléről a

elismeréssel szól. Thiers — írja Gambctta lapja — soha 
sem fejezte ki világosabban és határozottabban gondola­
tait, beszédeinek hangja soha sem volt komolyabb és szi 
gorubb. Thiers rámutat az eszközre, mely által a bajt

cl lehet hárítani; egy eszköz van csak, s ez az „cszély 
ténye“ t. 1. a kamara feloszlatása. J

1 °n*a*íf1 1'/1 -h TmSrczius lü iin ünnepet fog­
nak Ulm, mert ekkor fogjak Lukit nagykorúnak nVilváni-
tam. A royalisták szintén mozogni kezdenek, híre volt 
hogy Lhambord gróf Nvaizban tartózkodik, s ott leiriti- 
mista híveit fogadja; ezen hirt mogczáfolják ugyan de 
annál határozottabban merül fel egy másik 'hir, hogy 't j 
a fuzió-ülkudozások márczius 25-dikén ismét fel fotrni " 
vetetni. fognak

Az as lián tik, minta napokban már említettük, 
ugyancsak rászedik az angolokat, kikkel úgy tettek, mint 
a ravasz vadállat, midőn az már azt hiszi, hogy a zsák­
mánya holtan hever lakai előtt. Ezen ashnntikra vonatko­
zólag egy afrikai levélből közöljük a következő érdekes 
részleteket: Az afrikai benszülöttek folytonos érintke­
zésben vannak — mint hiszik — a túlvilággal Az as- 
hanti sohasem mulasztja el, midőn pálmaborából inni akar 
előbb egy keveset a földre önteni, s véilistenét akként 
borral kínálni meg. A kétkedés e vadak közt ismeret­
len. Az afrikainak vallástana van, de vallása nincs. 
Hisz bizonyos istenekben, kiknek hatalmok van fölötte, 
s ezeket emberi tulajdonságokkal gondolja fölruházva 
lenni. Valóságos zsarnoki csapatfőnöküknek, vagy kirá­
lyoknak tekinti őket. E vadak főerénye a családhoz 
való ragaszkodás, s ez a földiéleten túl, a túlvilágig 
terjed. E család, sőt a törzs tagjai különös hűséggel 
vannak egymáshoz utalva. Mások iránt árulók, becste­
lenek, barbárok lehetnek, egymásiránt azonban szere­
tetteljesek és hűségesek. Az ashantik családjuk tagját, 
halála után gyakran otthon a házban temetik el, hol 
azt életében szerették. Rokonai nem tekintik a hallot­
tat férgek által szótmarczangolt testnek, hanem bizo­
nyos aetheri tulajdonsággal bíró léleknek, mely az élő­
ket körülrajongja, s ezekkel társalog. A halottak szá­
mmá gyakian ételt is tesznek ki. Az ashanti sohasem 
érzi magát elhagyatva|; mert ha nincs emberekkel 
együtt, mellette vannak a halottak lelkei, s ezeknek 
énekel bánata, vagy öröme felöl. Ez a vadak vallása. A 
loyalitást az afrikai nem ismeri, adóját egyszerűen féle­
lemből fizeti.

Az e s t i po s t á v a 1 érkezett hir szerint a közbiz- 
tossági ügy főigazgatója nagyon komoly jelentést terjesz­
tett a belügyminiszter elé a bon apa r'tisták, de külö­
nösen Napoleon herezeg igazgatásaira vonatkozólag, me­
lyeket az a demokrata és socz.ialista elemekkel való szö­
vetségben elkövet. Valóban távirják Páriából - a 
bonapartisták mindig merészebben lépnek föl, s mindent 
elkövetnek, hogy márczius 16-dikára í Lulu nagykoru- 
sitasanak ünnepélyére) minél több parasztot csaljanak 
Párisim.

K íi 1 G n f é ] 6 k.
íilHlupCdl, február 28.

(Hivatalon.) Az iguzságilgyminUzlor Tilt Mihály föld- 
mivelósi, ipar ás ki-rcskedelmi miniszteri lit. osztályú számtisz- 
let ut iguzságUgyminisztorium számvevőidgélirz II osztályú 
s/.iimti• ztte, a In-rrgszuHzi kir járásbírósághoz nljegvzóvú Pu- 
Inky Menyhárt beregszászi kir. törvényszéki diján juggyukor- 
noknt, íi budapeati királyi fótlgyi'-sz Pap Mihály kir. ügyészségi 
üljnukut íi pi-sti kir. ügyészséghez Írnokká m-v.zír ki.

Király ö iölsége valószínűleg a jövő hét közepén 
érkezik fővárosunkba. Bécsbe, mint már említettük teg­
nap korait reggel érkezett ő Iölsége, hogy a bécsiek ová- 
ezioját kikerülje. Az udvari váró teremben csak a minisz­
terek is egy korona berezegi voltak összegyűlve. Érzé­
keny volt a király és a korona-iierezcg közti találkozási 
jelenet. Rudolf iőlierezeg csókokkal halmozta el atyja ke­
zet, ki ut megölelte és homlokán megcsókolta. A király a 
fárasztó utazás daczára, a legjobb egészségben tért vissza, 
ugy szintén Anclrássy gróf, ki akkora bundával járta be 
t Iroszországot, hogy szinte alig birta czipelni. A király ,> 
hadügyminiszterrel kezet fogott, s Auersperg lierczeggel 
néhány szét váltott. A többi miniszterrel csak üdvözletei 
cserélt ki, mire a várpalotába bujtatott.

Lázár Kálmán gróf, mint a „P. N.“-nak távirják 
tegnap este 1 I órakor meghűlt. Lázár Kálmán sokáig 
volt a fővárosi társadalmi és Íréi körök igen kedves tagja, 
mig 1870-ben végleg magányába vonult vissza, hogy ked­
vem-/. tudományának, a természettudománynak éljen, 
mely benne egyik jeles munkását vesztette el. Béke 
hamvaira!

Úváry Lipótról már említettük, hogy mivel itt 
lionn nem talál tehetségének megfelelő foglalkozást, visz 
szil készül Olaszországba. A „Hon“ mai számában meg- 
crősiti ezen bírt, s figyelmezteti a kormányt, hogy ezt en­
gednie nem szabad, miután hely és költség van arra, hogy 
ezen szorgalmas búvárunkat hazánknak megtartsuk.

Uj posta hivatal. Scgesvárszék Erkcd nevű köz­
ségében uj postahivatal állittatik föl, mely működését í. 
évi márczius hé 1-én megkezdi, és a levél- és kocsipostai 
küldemények föl- és leadásával fog foglalkozni. Ennek 
kézbesítési kerületét: Benő, Derzs, Erkcd, Musna, Pálos 
és Petek községek képezik.

Termeszetrajz. A „Magyar Újság“ újdonságai 
közt a következő természetrajzi kuriózumot olvassuk: 
„Nycstct fogtak Erken Blaskovies Gyula erdejében. A 
béres, a ki megfogta, lábait lemetszette s ugy tömte ki. 
Valóban érdekes, hogy Szibéria ezen lakója íiiikéjion ván­
dorolhatott le a Torna mellé? Ezelőtt mintegy 20 évvel 
Xsadányon fogtak szintén egy nyestél. Tehát azon vidé­
ken ez már a második,“ — Azon a vidéken meg lehet, 
hogy ez a második eset, de ha a „M. U.“ ugy örül e fo­
gasnak, kijelentjük neki, hogy széles c hazában évenként 
igen sok nycstct fognak p. u. Dunántúl, azon egyszerű 
oknál fogva, hogy a nyesi nem csak Szibériában, hanem 
egész Oroszországban, Közép-Európábau, s igy hazánk­
ban is honos.

— A pesti első gyermekmenhely-egylet az cvang. 
iskola épület dísztermében (Deák-tér 2. sz. a.) márczius 
hó 5-dikén, csütörtökön, délelőtt 11 órakor tartja meg 
évi rendes közgyűlését, a következő tárgysorozattal: 1) 
Titoknoki jelentés. 2) Orvosi jelentés. 3) Pénztári szám-
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adások kivonatai. 4) Jegyzői kimutatások. 5) 
jelentés a számadások felülvizsgálatáról, fi) Intózked 
az 1874. évi számadások fölülvizsgálnia iránt. 7) Költ­
ségvetés 1874-re. 8) Alapszabályok változtatása. 9) Uj 
házirend inegállapitása. 10) A választmány és tisztviselők 
megválasztása. 11) Nctaláni indítványok. 12) Intézkedés 
a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése tárgyában.

-- A nemzeti színház operáját, mint a „Hunnia“ 
írja, veszély fenyegeti a mennyiben „Ellinger, kinek 
vállain nem egyszer nyugszik az egész rcpertoir. I leteken 
át ismételve kérte évek előtt kötött szerződésének módo­
sítását, illetőleg 50 frtnyi játékdijat minden föllépésre, mi 
által fizetését 10,100 forintra kerekíthetné ki. Az igazga­
tóság, melyet e részben a belügyminiszteri tanácsos kép­
visel, ismételve megígérte, mindeddig azonban maradt a 
dolog abban, hogy Ellinger énekel az eltávozott Hajós, 
a 14 ezer forinttal szerződtetett és rekedtsége miatt foly­
ton pihenő Síéger helyett évek előtt kötöti szerződése 
alapján. Most Ellinger fölmondta az engedelmességet s e 
miatt nagy a zavar az igazgatóságnál. A játékrendet nem 
lehet megállapítani s ha valamelyik fél nem enged, Rich­
ter ur egy újabb fölfedezésére lesz szükség, hogy dalmű- 
előadást lehessen tartani.“ Ezt irja a „Hunnia.“Mi ré­
szünkről meg vagyunk győződve,' hogy ezen differcncziát 
ki fogjak, mivel ki kell egyenlíteni. A nemzeti színház­
nak szüksége van Ellingerre, viszont Ellingernck is a 
nemzeti színházra, igy a viszályt kiegyenlitő középutat 
könnyű lesz föltalálni.

A fővárosi közmunkák tanácsának február hó 
2l)-an tartott ülésében föl olvastatott f )rszág Sándor osz­
tálytanácsos áltál szerkesztett, a fővárosi közmunkák tá­
rnicsának 1872-dik évi működésére vonatkozó évi jelenté­
se, melynek kilencz pontja közül legérdekesebb a Vl-ik 
a mennyiben ennek tartalma oly nagy fontosságú tár­
gyalások és intézkedésekről tesz emütést, melyek közér­
dekű természetüknél fogva, az egész fővárosra kihatnak ; 
ilyenek : a dal miiház és a magyar népszínház építése, a 
budai királyi varkert szabályozása, a budai El ipse rende- 
zés, a varból a krisztina városba és Tabanba levezető 
fő kocsi utak, és ezzel kapcsolatban a királyi palota 
környékének rendezése, a Gellérthegy befásitása, a 
Svábhegyiéi vezető fogaskerekű vasút, az ördögárok 
beboltoztatasa, az allamvasut társulattal történt kiegyez- 
k ed es es éhből kifolyólag (igy uj pálya-udvar létesítése, 
valamint; a 2 szív utezának áthidalása, a városliget 
rendezése, a lóverseny tér áthelyezése a lőportorony tel­
kekre, emlekszobrok fölállítása í Eötvös, Retöfy), a bu­
dai Kelen-föld szabályozása, templomok díszítése stb. 
stb. A fővárosi hatóságnak a kerepesi-ut szabályozási 
vonalának megtartása, valamint a városligetnek kibővítése 

t/írgyaban fölolvasott atiratai örvendetes tudomásul vétet­
nek, ez utóbbira nézve elhatároztatott egyszersmind,»hogy 
a munkaiatoknak mielőbbi meginti kitiltása czéljából az 
illető tervek a fővárosi közönségnek, mint a mely ezen 
munkaiatokra 2;),000 frtnyi költséget szavazott meg, 
mihamarabb at küldessenek. A Haas palota előtt elterülő 
regi színháztérnek szabályozására vonatkozólag a fővárosi 
hatóság és közmunkák tanácsa között eltérő nézetek fo­
rogván fönn, amennyiben ez utóbbinak nézete oda irá­
nyult, hogy eme térnek azon része, melyen jelenleg az 
ideiglenes bazar épület áll, beépíttessék, mig ellenben a 
fővárosi hatóság azt szabadon megtartatni kívánta. Mi 
után a fővárosi hatóság daczára az e tekintetben folytatott 
huzamosabb tárgyalásoknak saját nézetét, mely
részben a közvélemény helyeslésével is találkozott 
továbbra is fönntartja, a közmunkák tanácsa indíttatva 
érezte inagat a kérdéses tér szabályozására, illetőleg an­
nak szabadontartására nézve, egy ujabbi tervezet kidol­
goztatását elrendelni. Ezen ujabbi tervezet értelmében, a 
Haas palotával szemben épületek egy egyenes vonalba 
huzatnanak, miáltal az egész tér egy rendes négyszögöl 
alakot nyerne, melynek közepében egy kcrtelménynyel 
környezett szökő kút helyeztetnék el; ezen diszitmény 
a kocsi úttól egy magasabbra fektetett járda által fogna 
el választat ni. Az ily! ormán kidolgozott terv a fővárosi 
hatóságnak lés-zen kiadandó.

Türschmann Richard, ezen vak színész, tegnap este 
mutatta be a tóvárosi közönségnek magát a Hungária 
termeiben. Macbethet adta elő elég nagy közönség előtt, 
f alóban ritka sikerrel. Hatalmas hangján teljesen ural­
kodik s a párbeszédek #gyors átmenetiben semmi nehéz­
ségét nem éreztetett. A tahiban véve az egész közönség 
el volt ragadtatva. Néhol ugyan azon zökkenést, a mely 
kikerülhetlenül megvan minden ily előadásban, s a mely 
nyomasztólag hat az elfogulatlan szemlélőre, miután ugyan­
azon h-nv ben nemcsak két, vagy több ellentétes hangot 
es mimikát, hanem ellenkező szenvedélyt is és pedig 
csúcspontján, lat megtestesülve, érezni lehetett, de ez ter­
mészetes. A közönség azonban nagy műélvezetben része­
sült, s remélni lehet, hogy mai (vasárnapi) felolvasása 
„Antigone“ meg számosabb közönséget fog magához 
vonni.

Hetvenéves kereskedői jubileum. A Roll árit s
József es fiai féle „\ psilanti“-hoz ezimzett vászon-kercs- 
kedőezég, mely mintegy 70 éve áll fönn, közelebb nyitja 
meg a vaczi utczaban épült díszes uj házában üzleti he­
lyiségéit. A csinos, kétemeletes épületben csakis a ezég 
üzleti helyiségei vannak elhelyezve, s a kereskedői ház 
holnap az uj bolthelyiség megnyitása alkalmával meg­
tartja 70 eves jubileumát, a melyet a múlt évről az uj 
ház befejeztéig elhalasztattak.

Szekrenyessy Endre volt es. k. orsz. főtörvény- 
széki alelnök tegnan esti (i órakor meghalt. A szerkesz­
tőségünkhöz beküldött gyász jelentés következőleg hang­
zik . Székién)essy József es neje született Slaehta Etelka 
Szekrenyessy Dániel és Szekrenyessy Mária mint testvé­
rek és sógornő, özv. .Szekrenyessy Í’élné mint sógornő, 
Szekrenyessy Kornél, Nándor, Géza, özv Quentzcr Ala- 
josné született Szekrénycssy Paulina, és .Szekrenyessy 
Ottilia, úgy Szekrény essy Béla, Kálmán, Lajos, Árpád 
Bátor, Berta és Margit férjezett Riszéll üyuláné mint 
unokaöesesök és unokalmgok, szomorodott szívvel jelentik 
Szekrenyessy E n d r c ur udvari tanácsnok, 
s a volt es. k. országos fotörvényszék alelnökénck, 
csütörtökiin f. 1874. évi február 2(i-án, esti (i órakor, élte 
29-ik évében, hirtelen történt gyászos kimúltál. A drága

halottnak hült tetemei szombaton folyó hó 28-dikán 
délutáni 4 órakor a gyászlakban — sertóskereskedő- 
utcza, az éjszaki vaspályához ezimzett házban — reform, 
vallás szertartás szerint beszenteltetvén, a kerepes! ut 
melletti temetőben fognak nyugalomra tétetni.

" Rövid hírek. 1 )r. V i d a Jenő köz- és váltó- 
ügyvéd holnap ügyvédi irodát nyit a kigyó-uteza 4. sz. a. 
épületben. • A budai v á r s z i n li á z b a n tegnaji 
este a konservatorium növendékei játszottak. Taps volt 
elég, de valamely nagyobb reményekre jogosító telict- 
ségnyilvanulás minél kevesebb. — Az ipar m ti z c u in­
ban vasárnap (márezius 1-én) Ipolyi Arnold fog fölol- 
vasni „a müiparrél az egyházban,“ utána pedig Xantus 
János „a japáni papiriparról, nevezetesen a bőrpapir 
gyártásáról.“ A fölolvasások mindig d: u. 3 órakor tar­
tatnak a nemzeti múzeum dísztermében. Jegyek előre 
válthatok a múzeum irodájában, azontúl az előadás nap­
ján a pénztárnál. Hradszky Francziska asszony­
ság szopes-olaszi magánnövcldéjében saját költségen 15 
koloraárvat fogadott föl, s azokat intézeti ápolás és ne­
velésben részesíti. Ez emberbaráti cselekményéért, a bel­
ügyminiszter nevezett jótevőnek a X VI. szepesi város tör­
vényhatósága utján elismerését jelentette ki. Aporosz 
alsébáz a lefuttatásokra előirányzott 51000 tallért kitörölte.

A z á 11 a t k c r t b e n a legjelesebb külföldi tyukfajok 
tojásait olcsó árakon lehet megszerezni. A szóbeli, vagy 
Írásbeli megrendelések az adatkört irodájába intézetidők. 
A vidékről történő megrendelések is pontosan teljcsittet- 

Jk. —- A fogask erek ü vasút munkálatai a Szé­
chenyi begyen annyira haladtak már, hogy remény van 
hozza, miké]) május 24-ig átadhatják a forgalomnak.
Az I j p e s t c n építendő templom költségeire a közok- 
futási miniszter ;>0u0 trtot utalványozott a vallásalapból. 
Az újpesti katli. egyháztanács elnöksége ennek folytán 
legmélyebb köszönetét nyilvánítja. — A Türük- 
G a Ilii! or v á t li székely vértanuk emlékoszlopát a szo­
bor-bizottság porosz gránitból 3 és fél öl magasságban 
itt a fővárosban .lablonszky Viiieze kőfaragónál készít­
teti. Az oszlop István napjára készül el és 15-0 írtba ke­
rül. Marosvásárhelyt ünnepélyesen fog fölállittatni a köz­
temetőben. liossi művészi játékának hatását mutatja 
azon figyelemreméltó körülmény, hogy Shakespeare müveit 
könyvárusaink soha annyit nem keresték, mint mióta 
Kosai fővárosunkban vendégszerepel. ■— A budai tor- 
naegy let a „láczán“ termében márezius 5-dikén bált 
ad, melyre a jegyek Gretschl Ede ékszerkereskedésében 
vizivaros főuteza) s az egylet helyiségében kaphatók. 

Szemelyjegy ara I It. 50 kr. A lakáshiány Budán meg­
szűnt, mert a legélénkebb utczákban, a legtöbb uj házban 
számos lakás kapható tetemesen leszállított bér mellett.

Az országos katonai kórház, mint a „Baloldal“ 
irja, nagy veszedelemben forog, az épület az összeroskn- 
dás veszedelmének levéli kitéve, a koroda kiürítése el­
rendeltetett, mi nem könnyű dolog, mivel az eddig c 
czélra kibérelve volt épületek mind ki vannak adva.

Németalföld és az Írói tulajdonjog. A „Magyar 
igazságügyből“ vesszük át a következő érdekes köz­
leményt :

-A kicsiny, de gazdag és müveit Németalföld a kül­
lőiddel szemben nem Ismeri el a szellemi tulajdont. En- 
következlében a legnagyobb terjedelemben kiaknázza a 
külföldi irodalmat részint utánnyomatok, részint fordítá­
sok által. Minden nevezetesebb külföldi könyv jó után- 
nyomat.ban olcsón kapható. Az utóbbi négy év alatt csak 
a német irodalomból 800 kitűnő munkának fordítása volt 
bejelentve, ezek között találjuk a következő szerzők mü­
veit: Auerbach. Bodcnstcdt, Sjiiolbagen, Gutzkow, Be­
wald, Ilaekliinder stb. A tudományos irodalomból fordí­
tás alá kerültek Schlosser története, Niomeyer patholo- 
giája, Brelim, líossmiissler, Kiistow, Bock könyvei. Az 
utánnyomatok között Heine, Geibel és Eroillgratb müvei 
említendők. A kis ország ezen szabad vásár mellett igen 
jól érzi magát, kiadói meggazdagodnak, szorgalmas népe 
pedig gyarapodik műveltségben. Ez okból csak igen he­
ves ellentállás után köt oly államszerződéseket, melyek­
ben a szellemi tulajdon kölcsönös biztosítása állapittatik 
meg. Ily szerződéseket eddig Franc.ziaországgal (1855) 
Belgiummal • 1 s5s i és Spanyolországgal 11803) kötött és 
ezekre is csak azért vállalkozott, mert ezen államok áta- 
lános kereskedelmi szerződést is csak azon föltétel alatt 
akartak kölni, ha a szellemi tulajdon biztosittatik. Azon­
ban még ezen szerződésekben is ki van mondva a fordí­
tások teljes szabadsága. A német Írók és könyvkereske­
dők, kik a szellemi tulajdon ezen mellőzése által nagy 
kárt szenvednek, újabban egy ily szerződés kötését sür­
getik és e végből a következő ezim alatt: „Denkschrift 
betreffend eine eventuelle Literarkonvcntioii zwischen 
Deutschland und dem Königreich der Niederlande“ egy 
emlékiratot dolgoztattak ki, melyben a szükséges adato­
kat összegyűjtötték. Nincs ugyan reménységök, amint 
maguk is kifejezik, hogy ily szerződésre ráadja magát 
Hollandia, de azt hiszik, hogy lesz alkalom a kis államot 
sarokba szorítani és akkorra fölhívják a német kormány 
figyelmét ezen érdekeik megvédésére. A szellemi tulajdon 
teljes mellőzését a külföld irányában, úgy mint Hollan­
diában dívik, aligha lobot jogilag védelmezni. Ellenben 
helyes azon szívós ragaszkodás, melylycl Hollandia a for­
dítás teljes szabadságát fÖntartja, minthogy a fordítás 
újabb szellemi munkát teremt.“

Nemzeti színház. Vasárnap, márezius 1. A székely- 
földön“. Népszínmű 3 fölvonásban.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, február 28.

(Aki a katonaságtól irtózik.) Vei sz Lajos foglal■ 
kozás nélküli kereskedősegéd már kétszer maradt el az 
ujonczozástól, és csak a múlt évben vezettetett elő a 
sorozás! bizottsághoz, mely őt ideiglenesen a hadköte­
lezettség alól fölmenté. Mulasztását azonban a városi ta­
nács hatheti fogsággal büntette. A honvédelmi minisz­
térium ezen végzést föloldta, mert ily vétségekre nézve 

értelmében a törvényszékek illetékesek. Aa törvény

vádlott, ki a mai tárgyalásra csak karhatalommal lehe­
tett elővezetni, azzal menté magát, hogy ő addig várt, 
mig a sorozáshoz idézték. Egy havi fogságra Ítéltetvén, 
vaulott, kinek állandó lakása nincs, azonnal lctartóz- 
tattatott.

Táviratok.
február 28. A „N. Fr. Presse“-nek távirják 

J aiisüol, hogy a cabinet a Bonaparte család kizárásának 
kérdésével foglalkozik.

Paris, február 28. A „Journal de Paris“ szerint 
Gontaut-Biron berlini követ jelöltetett ki pétorvári 
nagy követté. ' 1

Páris, február 28. A nemzetgyűlés elvetette a zon­
gorák tervezett megadóztatását.

Nangasaki, február 27. A Samurais-kerülot alkirá- 
lyu a lázadás élére állt. A csapatok és a fölkelők össze­
ütköztek, az eredményről semmi hir.

— Éjjel érkeztek. —
Becs, február 28. A képviselőházban Scheunerer 

egy bizottság kiküldetését indítványozza a keleti marha­
vészre vonatkozó ügyelt földerítése czéljából. — A katonai 
nyugdíjazásokról szóló normal-budget egy külön bizott­
sághoz lett utasítva. — A kérvényi bizottságnak, a hadi­
fölszerelés árlejtés! batáridejének kiírására vonatkozó je­
lenléte után az ügy mellett' szólották : Gisltra, Hallvich, 
Sturm, Haapc, Suess, Móniik.

Madrid, február 28. Serrano a végrehajtó-hatalom 
elnökévé Zabala miniszterelnökké neveztettek'.

Barcelona, február 27. A karlisták egyetlen kard 
kivonása nélkül Am postába vonultak. Tortosa fenyeget­
ve van. °

Közgazdaság.
Budapest, február 28.

A budapesti hegyipálya-részvénytársaság múlt évi
jövedelmével összes adósságait törlesztette, és az idén már 
osztalékot fog fizetni, mely a tavalyi bevételek arányában 
körülbelül a részvénytőke 7 százalékos kamatjának fölél­
né meg.

Az anglo magyar bank mérlege hír,szerint elkészült. 
Egy millió forintnyi veszteséggel kedveskedik a rész­
vényeseknek. A határőrvidéki erdőüzlet, mely a létei és 
nem letel kérdése e bankra nézve is, nem vétetett szá­
mításba.

Az árpád-gözmalmi részvé ytársulat ma tartotta 
közgyűlését I folitscher Manó elnöklete alatt, a mely al­
kalommal a nyereményül konstatált 337,158 frt 95 krból 
az üzleti és igazgatási 419,756 frt 03 krra rugó költségek 
levonása után 17,402 frt 92 kr. plus maradt fönt. Ezen 
összegnek az alapszabály-szerű leírásokra fordítást jóvá­
hagyta a közgyűlés, s az igazgató tanácsnak megadta a 
főlmentvényt.

A salgótarjáni vasfinomitó-társaság közgyűlése 
ellen sok pimaszt emeltek; legközelebb a „1 Ion“-ban egy 
nyilatkozatban a Strohmannok ellen kelt ki több részvé­
nyes, kik a majoritást megteremtették.

A magyar nyugoti vasút a „Hunnia“ értesülése 
szerint' engedélyt kért a bécs-novii vasút kiépítésére. 
F pályának bécs-gráczi szakasza épitetnék legelőször 
ki Banbaus miniszter beleegyezett, hogy a Béesből 
kiinduló vonal a nyugati vasút Jcliring állomáshoz csat­
lakozzék. E tárgyban az igazgató-tanács egy küldött­
sége ment azt osztrák kereskedelmi miniszterhez. Nem 
tudjuk megfogni a magunk részéről, mit akarnak a 
nyugoti vasút urai, kik üzletköltségeiket sem képesek 
bevételeikből fedezni, uj koncessio hajliászatokkal, me­
lyek úgyis zavaros viszonyait még jobban bezavarhatják

Magyar borok a londoni kiállításon. Mint a „Borá­
szati Lapokban“ olvassuk, a londoni nemzetközi kiállí­
tásra jelentkezett kiállítók száma 57-ro, az üvegeké 
21,700-ra emelkedett. A borok elszállítását illetőleg azt 
határozta a rendezést elvállalt orsz. gazd. egyesület, hogy 
a nagyobb kiállítóknak az átrakodásokkal járó kiadáso­
kat megkímélendő, a 300 üvegnél többet kiállítók borai­
kat egyenesen küldhetik Londonba ; a többiekre; nézve 
föl!tartatott azon határozat, hogy a borokat az egyesület­
hez kell beküldeniük. Az egyesület kollektiv kiállításá­
nak képviseletével Schiefner Gyulát, a bécsi közkiállitási 
magyar bizottság volt titkárát bízta meg.

Erdély borai mindinkább niagakra vonják a figyel­
met s örömmel jegyezhetjük föl, hogy az erdélyi termelők 
és gazdasági egyletek is mozogni kezdenek. Közelebb a 
torda-a™.......: 1 ' " 1 •• •mla-aranyosi gazdasági egylet pályázatot nyitott egy 

épszerü és alaposan indokolt értekezés Írására, mely 
kellő rövidséggel kimutassa, hogy egyfelől a tordai, po- 
lyám, egerbegyi, sz. királyi, lónai, gorendi, hadrévi, s 
keesei, másfelől tulvinczi, földvári, kocsárdi szőlőhe­
gyekben asztali borok jóságára melyik 1. a sok közül az 
a barom fehér bort adó szőlő válfaj, melynek termelése a 
most keverve vagy elkülönítve termelt válfajok közt, áta- 
lános elterjesztése, a többi válfaj fölhagyásával kívánatos, 
sőt gazdasági tekintetben szükséges, és 2. melyik azon 
két vörös bort adó szőlőfáj, melynek termelése az 1. sz. 
alatt említett okoknál fogva szintén mások fölött óhaj­
tandó)' A legjobb értekezés jutalma 10 darab arany s 
a pályaművek augusztus 31-ig az egylet titkárához 'For­
dára küldendők.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről. Február 28. 
A tőzsde az ultimo daczára szilárdan volt hangolva, bank­
papírokban élénk forgalom fejlődött ki. Zárjegyzéseink 
ezek ; m.-vasúti] kölcsön 96.50; m.-sorsjogy 78.75 -79 
l nio viszontbiztosító 195 forint, anglo-magyar 35 forint 
és 35.25, mimic. 34.25—34, m.-hitel 154.50—1.55, fran- 
co-magyar 59, földhitel 59.50; takarék és hitel 62.25 és 
62.75; Buda ó-budai népbank 38, budai kevéskéd. 190, 
országos közp. 81.25, első hazai 2400, külvárosi 66, első 
budapesti gőzmalom 638, Athenaeum 248—250 forint, 
egy. nmgy. gőzh. 8.50. Valuták szilárdabbak, 20 fran­
kos arany 8.96, porosz pénztári utalványok 1.66—75 
köttettek.
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Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. február 28-án.
Gabona-árak.

Búza, bánsági i t. uj 

tiszav. „ „ „ 

pestni. „ „ „ 

fehérm. ” " "

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
fent frt
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85
87
83

7.76— 7.iM
8.------8.1U

7.90 — 8.-
85 8.10- 8.25

cd 87TÍ 83 7.80— 7.90
85 8.05- 8.20
87
83 8.------8.10
85 8.20— 8.30
87
8i
85 1 

1 
1

1 
"1

 
1

1 
1 

1

1 
1 

I

1 
1 

"l

ozs ... 80 fnt után 
rpa, maláta. 72 „ „ 

abraknak 72 „ „ 
Zab .... 60 „
Tengeri, bánsági, merője 

másnemű „
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

bánáti 62 „

Hang. 1 frt
lanyha) 5.60— 5.65

4.30- 4.60
3.90— 4.05
2.25- 2.28
4.70- 4.75

i
4 65— 4.70

"

Értékpapírok.
Állampapírok.

Hagy. vasúti köles. 120 frt. 
llagy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ tcmesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papir. 

„ „ ezüst jau.-jul.
n „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pcstvárosi köles. 6%

Adva .Tartva

97.—
78.25 
75.75:
75.-:
71.25 
69.75
74.25 
74.251

104.50 105.50 
109.—I 111 — 
141.— 142— 
83.-: 83.25

97.25
78.50 
76—
75.50
71.50
70.25 
74.75 
74.75

<o
Részvények. Adva Tartva

öTI Első magy ált. biztosító-társaság 9éö— TTT=
20( Haza............................................
300 Pannónia................................... 385.- 39.5—
100 Pesti bizt....................................... 64— 65—
200 Hunnia . . ......................... 86— 90—
300 Unió............................................. 188— 189—
200 Pesti közúti vaspálya . . 350.50 352—
200 Budai „ n .... 100— 106—
200 Budai hegyipálya.................... 55- 60-
80 Municzipális hitelintézet . . 33.75 34—
85 Angol-magyar bank .... 35— 35.50

16C Magyar általános hitelbank . . 15.5.50 155.75
200 Franeo-magyar bank .... 68.r,0 59.
100 Magyar általános földhitel-társ. 59.75 60—

50 Takarék- és hitelegylet . . - 62.25 62.50
50 Buda-ó-budai népbank . . . 38 — 38.25

100 Iparbank ................................... 48— 50—
200 Budai kereskedelmi és iparbank 188— 190—
500 Pesti kereskedelmi bank . . 735— 740—
200 Pesti iparbank......................... 400— 405—
100 Budapesti kézmiivesbank . . 62— 64.

70 Pesti egyleti bank.................... 40— 4L-
50 Hivatalnok hitelegylet. I. em. 42— 43—
80 Kisbirtokos hitelintézet . . . -- .--- --

100 Országos közp. takarékp. 5% . 81.60 82—
1000 Pesti hazai.............................. 2400— 2450—
100 Budapesti fővárosi.................... 180— 182-
100 Kőbányai takarékpénztár . . 54— 56—
100 Külvárosi takarékpénztár . . 64— 60—

40 Szentendrei takarékpénztár . . 42— 44—
60 Újpesti takarékpénztár . . . 40— 42 —

500 Árpád malom......................... 52.—
300 Blumféle.................................. 37— 40-
500 Concordia ........ 290—, 295 -
200 Erzsébet .................................. 118— 150 -
16u Luiza........................................ 149— 150-
2U0 Molnárok és sütök.................... 228.- • 230.-
500 Hengermalom............................. 805 -I 815—
300 Victoria................................... 113—1 115—
100 Első budapesti......................... 638— 640—
100 Budai gyárudvar .................... 21.50; 22—
íooo Pannónia.................................. 1 440—1 445 -

agyar serfőzde . . . .
200 Serteshizlaló ..............................
200;Athenaeum...............................
500 Festi könyvnyomda , . . . 
2ü0;Egyesiilt magyar gőzhajó-társ. 
5UU|(iniiz-féle vasöntöde . . . ,

szeszgyár200 Gschwindt-féle 
200 Bőrgyár . .
200 Gyapjumosóda....................
100 Salgó-tarjáni kőszénbánya 
200 Sehliek-féle vasöntöde . .
200 Sóskúti kőbánya....................
500 Első magyar szeszfinomitó . 
200 Alagút ..................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 51,"!, 
Magyar jelzálog-bankS1/-*', . 
llagy. ált. földh. részv.-társ. 6”!0 

„ „ „ 5l/i'
Pesti kereskedelmi bank 6°/0 

Klaől»bbH#Kek.
100 Lánczhid..............................
ISOjBudapesti malom 6°/0 . . .

PénECk ín vAllólí.
Arany.............................. ,
20 frankosok.........................
Ezüst........................................
London 10 font sterling . . 
Paris 200 frank....................

Adva Tartva

418— 420—
160— 105—
248— 250—
620— 640—

8 50 8.75
355— 370—
236— 238—
85— 86— .

105— 107—
103.- 104— J

: iss­
ue—

156— ]
118—(

170— 175— :
81 — 82.-t

86— 86.25 C
79— 79.50 A
86.50 86.75 1
84.50 85— 1
80.50 86.75 1

A
84— 84.50

174— 170— 1 
1

5.32 5.34
8.93 8.96

105.50 106.50
111.60 112— I
44— 44.25 1

Hagy. vasúti köles (120 frt ez.

lesz. társ. 500 frt

agózli
lébet-

bank .... 
ijó-társ. 500 frt 

pálya 200 frt p.
PP

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február 27-én.

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5° „ 70.15 70 25
„ „ „ ezüst . . 74.15 74.25

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
I pp.) után................................... 303.— : 310—
18»4-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4°„ 98— 98.50
186n-ki sorsj. egész (500 frt. o.

é.) 5°/„ ................................... 104 25 104.50
1864-ki (100 frt. o. é.) . . . 140.— 142-
Como-jüvcdékj. (40 lira) dbk. 23.— 28.60

ti Lloyd 500 frt pp. . 
ívasjiálya 200 frt pp. ezüst 
aspalya 200 frt o. ó. ezüst 
mel. vasp. bofiz. 100 fi t pp. 
way befizetés 200 frt o. e. 
ik-földhitelint. ezüst fi“/, 

33 évben visszafizet, o.é.

lf.-fiumei vasp. 200 frt ez. 
erdiiiand északi vasút 5“, 
écs barcsi vasút 200 irt o 
erdélyi pálya ezüstben 

Hamvasul 500 frank . .
„ 1867 500 frank
vasút

600 frank
Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

Szét . . 100 frt o. é 
. . . . pp. 40 frt 
' " ' 100 „

, 10 „
40 „
40 „
10 „
10 „
40 „ 

é-10 „
„ 20 „

„ 20 „
„ 20 „

Kcglevieh . .
Budai .... 
Pál ffy .... 
Rudolf sorsjegy 
Salm .... 
St.-Genois . .
Triest városa . 
Innsbrucki sorsi. 
Salzburgi . . 
Krakkói . . .
VValdstein 20 frt pp. 
Windischgrátz 20 frt PP-

Adva Tartva

06.40 90.80
153— 153.50
109— 112.
242— 242.25
855— 865—

; 46.50 47—
í 970- 972-
! 554— 556—
206— 207—
2038- 2042-

! 205— 206—
448— 450—
319— 319.50
158— 158.50
208.25 208.75,

94.25 94.75
85— 85.50
90.80 90.85
84.25 84.50
91.25 91.70
84— 84 75
82.50 82.75,

139— 130.50
132— 132.50
110.75 111.25
7U.75 71 —

169.50 170—
28— 30—

95—
14.25 14 75
24— —.—
23.50 24—
13.50 14 —
32.25 32-75
27.50 27.75
53.50

---—
"

24.— 24.50
20.25 -Lj

HIRDETÉSEK.

txxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx;
Megjelent a természettudományi társulat kiadásában, s meg­
szerezhető KIMÁJF FRIGYES m.k. egyetemi könyv­

árus által Pesten, váczi-utcza Draeche-féle házban:

A jelen geológiája.
Irta

COTTA BERNÁT.

Az eredeti harmadik kiadás után 
fordította

Petroyics
A szerző arczképévcl és hat fametszetii Ábrával.

Ára fűzve 5 frt, kötve 5 frt 60 kr.

A fajok eredete
a természeti kiválás utján, vagyis az előnyös vál­

fajok fenmaradása a létérti küzdelemben.
Irta

CHARLES DARWIN.
Az eredeti Q-ik javított és bővített kiadás után

fordította

DAPSY LÁSZLÓ,
revideálta Margó Tivadar. j|

Első kötet.

Ára ftlzvc 3 forint, kötve 3 íorinfc 50 krajcz&i*. 1
A magyar korona területén tervezett közlekedési #

eszközök g

HÁLÓZATÁNAK TÉRKÉPE, x
Kiadta jg

a m. k. közmunka és közlekedési minszterium.
Ára 1 irt 80 kr. Vászonra felhúzva 2 frt 80 kr.

mnuuMUM***xu*u*u***u*u*u**\

BERNHARD ERNŐ
Chemnitzbcn

ajánlja legjutányosabban legjobb gőzgépeit, hivatalosan 
megvizsgált gözknl tanokul, gtizinozgonyokal, 
rcwcrTolrokat, ventrlfugiUgőz- éskézi-szivat­
tyúkul, forgőtcngelyckct, akaezlőkut, leu- 
gelyrtg.v-hörknrikákat, gépszijakut, «llUereu- 
ezirtl emelő- #■* tckerő-csigákaf, stb. stb. H. 1914

poüooqooooocx joooooooooooog
Jíagyarorszfigoii viliiig hürmily

verseny által fölül nem múlva,
csak az egyetlen, érnek által kitüntetett

vászonáruk és fehérneműk gyára
X FOGL S -tői Pesten,

vfiroshtiztér 6-ilí szfim.*

lillinhurgi vlU/,011 férfiingek (» nyak körmórtéke megjelölendő) ‘2, 3, 4, 
«5, G—8 frc.

ViÍHZOH llöi ingek írt ‘2 — 2 50, hímzéssel 2, 3, 4, 5, 6 — 8 frt.
VHnkoii gályáik 1.—, 1.50, 2.—, 2.50, 3.— frt.
Allgol <>llirliug-illgek , (szeLh a vászonná!,) fehér én nines 2.—, 2.50, 3.— , 

3.50 frt. (A nyak körinórtóke megjelölendő.)
Ciiallérok, legújabb divatnak, (a nyak körmértóke megjelölendő,) tuczatja 2—3 frt, 

angol 4 írt.
KÓZt'IÓk, legújabb divatnak, tuczatja 4—G írt.
Női iisulrftgok 2,60-3 frt.
Voilgyolaielttltük vagy llöi (‘orwelok pcrcailból 2 -2.50 frt, hímzéssel 

3. 5. G. 8 frt.
Nöl alHÓHzoknyilk 4, 5, G, 8 frt.
1 tuc/.at riunhiirgi utazón zsebkendő 1.50—2 frt, finomabb 2.5), 4, 5, 

ti, 8—10 frt.
50 róf kézift/.övof ik utazón 3.50, 8.>0, 9.50, 11.—, 13.—, 15 frt. —
30 róf ruilllmrgl l Aszoil 16, 18, 22, 25 frt a legjobb és igen széles.
Nöl llizök (n derék körmértéke megjelölendő) 2, 3, 4 frt.
lluinbiirgi óh hollandi vánznak, 5o—54 rófös, elismert jó, 20, 25, 30,

35, 40, 50, t:0, IvÜ frt.

HP* 50 forint értékű áruk vásárlói egy asztalgarniturát 
6 személyre ingyen kapnak.

itoOOOCXÍOOOOOOOOC«!

.Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-uicza 2. sz.


